

广东工贸职业技术学院

2020年学生资助工作总结报告

2020年是脱贫攻坚和“十三五”规划收官之年。广东工贸职业技术学院贯彻国家各项资助政策，结合广东省职业教育“扩容、提质、强服务”三年行动计划，配合学校“142”育人工程，认真落实助学育人任务，以服务学生成长、成人、成才为出发点和落脚点，根据实际情况完善相关制度、创新工作方法，加强学生资助力度，扩大资助覆盖面，依法依规推进各项学生资助工作。

一、做好新冠肺炎疫情防控学生资助

做好疫情防控期间学生资助工作，保障家庭经济困难学生的基本学习生活需求，是学生资助战线全面参与打赢疫情防控狙击战的重要内容，是全面贯彻中央有关决策部署的具体体现。学校全体高度重视，助学中心快速响应，与各学院各部门密切配合，制定周密方案，全面谋划和部署好疫情期间学生资助的各项工作。

（一）加强组织领导，多方联动全面掌控学生情况。

学校成立以分管学生工作的校领导为组长，学生处、各二级学院党总支书记、副书记为成员的疫情防控资助工作领导小组，统筹指导疫情防控期间学生资助工作。各二级学院成立以党总支书记为组长，党总支副书记、辅导员、班主任和学生干部代表为成员的疫情防控资助工作小组，对学生情况进行逐一联系摸排，及时准确掌握家庭经济困难学生的

身体和生活等具体情况，制定周密全面的疫情期间学生资助方案。

（二）重点聚焦，多举措保障特殊困难学生群体顺利度过疫情防控期。

学校以“精准及时，应助尽助”为原则，重点关注疫情严重地区、贫困地区、农村地区、边远地区的建档立卡、低保、特困救助供养、孤儿、残疾等特殊困难学生群体。在充分摸排后，制定分类专项资助方案，发布了《关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间学生资助和国家助学贷款还款救助工作的方案》，逐一精准落实受疫情影响的家庭经济困难学生的资助工作。

1. 关注留居湖北省的在校学生。对湖北省启动一级响应期间留居湖北省的45名在校生，给予1000元/人的慰问金，共计4.5万元。帮助学生坚定信心、平稳度过疫情关键期。
2. 暖心流量，助力网络学习。防疫期采取线上授课期间，为保障特困生正常学习，不增加家庭经济负担，给予家庭经济困难认定为特别困难的1392名在校生每人100元的流量补贴，共计13.92万元。
3. 启动疫情防控期间学生临时困难补助申请机制。本人或其直系亲属因罹患新型冠状病毒肺炎或受疫情影响造成家庭经济困难的学生，视具体情况予以特殊困难补助。
4. 强化国家助学贷款还款救助机制。因本人或家庭直系亲属罹患新型冠状病毒肺炎，导致无力按期偿还国家助学贷款的毕业借款学生可申请助学贷款还款救助。

（三）强化服务意识，提高救助效率，严格落实各项学生资助政策。

学校根据疫情防控期学生工作要求，部署好学生资助各项工作。疫情防控期间的学生资助工作采取无纸化办公形式，依托“互联网+精准资助”模式，简化申请审批流程，实现高效资助、应助尽助，对符合条件但因疫情暂时无法提供完整材料的学生一律“先申请资助，后补充材料”。按要求及时组织开展各项奖助学项目申报、评审、公示及发放工作，确保严格落实各项学生资助政策。为家庭经济困难学生筑牢疫情防控的资助保障防线。

二、抓实建档立卡学生补助工作

2020年是决战决胜脱贫攻坚、实现脱贫攻坚目标任务和决胜全面建成小康社会的收官之年，学校严格贯彻落实广东省精准扶贫建档立卡学生资助工作要求，开展扶贫专项资助工作，全力助力打赢脱贫攻坚战。

（一）精准核查，确保“不漏一人，精准资助”。

学校组织对全体在校学生开展精准扶贫建档立卡身份核查和在读情况核实。2020届新生报到入学前，学校已根据新生录取名册，提前联系学生，摸清学生家庭情况，告知资助政策，并通过“全国学生资助信息管理系统（广东）”查询复核、核实学生建档立卡身份。经精准核查，学校2020年在校精准扶贫学生共562人，其中广东省户籍精准扶贫学生439人。

（二）全面宣传、多部门联动，确保资助政策落实。

学校助学中心联动各二级学院、教学点、招生部门，通过提前逐一电

话联系、新生报到须知、微信公众号及学生班级群宣传、发放资助政策小册子等多种方式无死角向学生宣传广东省户籍精准扶贫学生免学费资助和生活费资助政策、申报家庭经济困难认定及国家助学金资助的流程、外省精准扶贫资助申报渠道等，确保所有精准扶贫学生清晰明了资助政策和获助方式。

助学中心联动财务部门，在学生开学前免除广东省户籍建档立卡学生学费，确保学生入学时免缴学费，不发生先收后退情况。2020年学校完成广东省户籍精准扶贫学生免学费资助共计246.8435万元。

学校组织助学中心、各二级学院和教学点主动逐一联系建档立卡学生，指导学生完成家庭经济困难认定、国家助学金申报和学校资助申报，确保所有建档立卡学生都能获得助学金资助。2020年共向精准扶贫学生发放各类助学金（国家助学金和学校助学金等）共计181.2万元。

（三）根据上级教育部门要求，按时精细开展建档立卡学生免学费资助、生活费资助及国家助学金资助情况核查工作。配合各地级市扶贫办做好精准扶贫建档立卡学生资助信息反馈工作。

三、健全学校学生资助管理工作制度

学校按照国家要求及学校发展实际，逐步建立健全学生奖、助、补、免、勤等资助制度和管理办法，并列入《学生手册》，严格和规范奖助的对象、条件、标准、申请办法、评审程序和申诉渠道，明确监管责任。2020年根据招生模式变化，学校制定了高职扩招学生资助管理制度，确保高职扩招类型学生奖助工作规范有序开展。

学校建立“班级—二级学院（教学点）—助学中心—学校”四级奖助管理工作机制，各二级学院及教学点设学生资助工作管理员。各奖助项目专人负责，确保按时、规范、有序开展。建立家庭经济困难学生档案，实施动态管理。

按照工作要求开展2020年学生资助省级财政资金绩效自评工作，及学校奖助学绩效自评工作，规范奖助学资金管理，严格规范奖助学工作各环节，落实管理监督责任。

四、家庭经济困难学生认定常态化

学校助学中心牵头，协同各二级学院和教学点主动联系学生，尤其是2020级新生，摸查学生家庭情况，根据《广东省教育厅转发教育部办公厅关于切实做好2020年秋季学期高校家庭经济困难学生资助工作的通知》文件精神及《广东工贸职业技术学院家庭经济困难学生认定实施办法》指导学生申报家庭经济困难认定。按时、规范完成家庭经济困难学生认定工作。

（一）2020年3月组织开展2019-2020学年第二学期家庭经济困难认定申报、增补、材料审核、上报评审及公示工作，共2631人通过家庭经济困难认定。6月组织开展高职扩招春季入学学生家庭经济困难认定工作，共37名学生通过认定。

（二）2020年9月-10月组织开展并完成2020-2021学年第一学期家庭经济困难认定工作，共2911人通过家庭经济困难认定，其中特殊困难1229人，困难786人，一般困难896人。

根据疫情防控要求、高职扩招学生教学管理特点，2020年秋季学期学校家庭经济困难认定工作采取提前摸查、在线申报和审核的工作方法。学生认定申请及相关证明材料均通过学校学工系统（<https://eportal.gdgm.edu.cn/>）进行填报、提交以及审核。

五、提升学生资助工作质量

2020年面对新冠疫情带来的影响，学校及时制定应对方案、部署好各项工作，调整工作方式方法，确保严格落实学生资助政策。截止2020年12月已及时、足额发放国家助学金、精准扶贫学生免学费资助、服兵役学生国家教育资助、国家助学贷款、大学新生专项资助、学校助学金、校内特困补助、勤工助学津贴等助学资金合计3058.71余万元，发放国家奖学金、国奖励志奖学金、学校奖学金等奖学资金合计569.75余万元。

1. 积极准备，认真部署，继续为新生开辟“绿色通道”，有针对性地提前做好家庭经济困难新生入学工作预案，并由学生工作处牵头负责、各学院和职能部门共同完成新生资助工作。2020年10月新生报到，通过“绿色通道”入学共408人，共计258.7463万元，切实保障了家庭经济困难学生顺利入学。

2. 认真做好校内学生勤工助学管理工作，做好岗位人员的招聘和每月酬金发放工作。让贫困学生通过劳动解决自己的生活问题，以积极健康的心态应对生活、学习的困难并顺利完成学业。提供约500余个校内勤工助学岗位，本学年截止2020年12月发放岗位津贴166.44余万元，资助学生3200余人次。与教育教学科研相结合，开发科研项目及教育教学社

会实践项目岗位，发放补助85.89余万元，资助学生1700余人次。

3. 组织开展家庭经济困难大学新生专项资助工作，对2020级孤儿、残疾、低保户、优抚对象子女及家庭遭遇特殊变故的家庭经济困难学生共120人予以学费资助，合计64.761万元。对2020级重点保障群体学生共290人予以生活补助，合计14.5万元。

4. 认真组织开展国家级奖助学金工作：

(1) 2020年5月，完成2019—2020学年春季国家助学金审核、公示以及发放工作，按规定发放453.425万元。共有2631名家庭经济困难学生获助。7月完成高职扩招春季入学学生国家助学金审核、公示及发放工作，共发放6.97万元，37名学生获助。

(2) 2020年9月—11月，根据省助学中心下达的奖助学金名额，依法依规组织各项国家级奖学金、助学金评选工作。共评审出获国家奖学金学生23人，获国家励志奖学金学生530人，获国家助学金学生2911人，发放国家奖学金（含励志）283.4万元，秋季国家助学金522.466万元。

(3) 按要求按时完成2020年本专科生国家励志奖学金省级评审工作，共完成808名外校学生国家励志奖学金申报信息第一、二轮评审工作。

5. 完成国家助学贷款工作。2020年学校共有1105名家庭经济困难学生成功申请国家助学贷款，组织完成贷款回执录入、贷款发放等工作，2020年度共发放贷款金额870.7033万元，帮助解决一部分贫困生的学习和生活基本费用问题。完成高校助学贷款贷后管理工作，做好贷款系统中学生信息维护、在校情况变更、毕业确认、还款计划变更等工作，积

极动员贷款学生提前还款，组织各学院积极与未结清贷款学生联系，督促学生及时将贷款本息存入还款账户，确保有能力的学生顺利还清贷款。2020年学校贷款还款违约率为0.29%。

6. 做好校内助学金和各项助学资助资金的审核及发放工作。

2020-2021学年校内助学金获助学生共10人，发放助学金2万元。2020届就业困难毕业生交通补助、2021届毕业生求职创业补贴等各类资助获助学生共432人，发放资助资金共123.59万元。

7. 做好学校特殊困难补助及其他专项补助申请审核及发放工作，2020年学校共有33人次申请学校特殊困难补助，共发放资助资金11.1万元；其他专项补助合计发放15.485万元。

8. 完成2019-2020学年新疆籍学生专项资助资金发放工作，共发放资助资金2128元，资助学生共计8人。完成2020-2021学年新疆籍学生情况上报、资助资金发放工作，共发放资助金2806元，资助学生共14人。

9. 做好学生综合测评及学生评先评优，学校奖学金评审、公示及奖金发放等工作，2020年共表彰文明先进班51个，“文明宿舍”144间，优秀三好学生145人，学校三好学生471人，优秀学生干部225人，学院三好学生722人，社会积极分子636人，学习进步奖497人，共发放校内奖学金212.528万元。另对各类比赛中表现优秀的学生发放奖励金合计73.325万元。

10. 积极开发社会资源，募集企事业单位、社会团体和个人捐助设立奖助学金。目前学校设有“中华会计网校助学计划奖学金”（由正保远

程教育集团中华会计网校出资设立）、“广量奖学金”（由广东广量测绘技术有限公司出资设立）。2020年共资助学生10人，发放奖学金0.5万元。目前，由学校校友会办公室牵头，募集校友捐助设立的“辉腾励志助学金”正在筹备中。

11. 认真贯彻落实相关应征入伍资助政策，积极宣传学生服义务兵役学费补偿助学贷款代偿以及退役学生学费资助相关政策。

(1) 2020年学校共有738名学生申请服兵役高等学校学生国家教育资助，合计资金967.7402万元。其中应征入伍学生学费补偿、贷款代偿共129人，发放资助共计175.8947万元；退役复学及退役士兵入学学费减免共609人，减免学费共计791.8455万元。

(2) 完成我校2019年“广东省欠发达地区退役士兵职业技能培训补助资金”的发放工作，共计29.4万元，共42人获资助。开展2020年“广东省欠发达地区退役士兵职业技能培训补助资金”申报工作，共组织符合条件学生16人申报资助，拟资助金额15.3万元。

(3) 完成地方性退役士兵教育培训资助项目组织申报、审核、上报及发放工作。完成2019年度广州市安置退役士兵教育培训资助发放工作，共计3.5万元，共7人获资助。开展2020年度广州市安置退役士兵教育培训资助申报工作，共组织符合条件学生19人申报资助，拟资助金额9.5万元。完成鹤山市、台山市安置退役士兵教育培训资助发放工作，共计1.4万元，共2人获资助。完成退役复学在校大学生一次性经济补助金共计17.3558万元发放工作，共1人获资助。

12. 做好学生奖助学基金提取工作，2020年学校事业收入
16125.307018万元，提取学生奖助学基金810万元，提取比例达5.02%。

六、发挥资助育人实效

“扶困”与“扶智”“扶志”相结合，加强资助工作顶层设计，坚持资助育人导向，建立“解困—育人—成才—回馈”的发展型资助体系，着力培养受助学生爱国荣校、自立自强、诚实守信、知恩感恩的良好品质。树立社会主义核心价值观、培养创新创业精神和实践能力。

在各项助学金申请发放环节，秉持着“应助尽助、资助育人”的使命和初心，积极主动摸排学生困难情况，主动联系困难学生宣传各项资助政策，指导符合条件学生及时申报相应资助项目，主动调整、简化申请审批流程，实现精准、高效、及时资助。建立家庭经济困难学生台账，时刻关注特殊群体学生学习和生活困难，及时发现问题及时关怀排解，关心学生成长和长远发展。充分发挥资助育人工作实效，用贴心的关怀，暖心的服务和育心的资助浸润学生心灵，让学生感受到党和国家、学校对学生群体的关爱，增强爱国、荣校情怀，促使学生感恩、自强，助力学生全面成长、成才。

在各项奖学金评选发放环节，全面考察学生的学习成绩、社会实践、创新创业及技能竞赛等各类比赛参赛情况及道德品质等方面的表现，引导学生全面发展。通过组织开展“榜样工贸”优秀集体及学生展示活动、优秀获奖助学生宣讲活动、学年表彰大会等一系列活动，树立典型，发挥先进学生的引领作用，激励受奖助学生自强拼搏、感恩奉献，同时

也营造学习先进、追赶先进、争当先进的校园氛围，感召广大学生以先进为榜样，发奋进取，强化资助育人成效。

在国家助学贷款办理过程以及日常学生教育活动中，结合新生入学教育、主题班会、金融知识竞赛、征信知识竞赛等活动，深入开展诚信教育和金融常识教育，培养学生风险防范意识、法律意识和契约精神。2020年学校组织开展以“诚信为本 立德修身”为主题的诚信教育系列活动：

- (1) 开展“诚信为本 立德修身”主题班会349场，参加学生16455人。
- (2) 组织开展“诚信为本 立德修身”为主题的征文比赛，参加学生172人，评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名，优秀作品在“广东工贸助学中心”微信公众号选登。
- (3) 通过易班平台在线组织开展诚信主题讲座学习活动，参加学生5011人。
- (4) 组织各学院开展诚信榜样宣传、诚信教育故事线上分享会、“诚信，如影随形”青协线上主题教育活动、观看“诚信”微电影、微传递“诚信”宣传语等活动。

在勤工助学活动管理中，建立工作考核及评优制度、考勤制度，着力培养学生自强不息的进取精神，树立正确的职业观和培养良好的工作习惯。在学生社团管理中，搭建和优化实践育人平台，积极引导学生勤工助学服务中心等学生社团组织的“自我管理、自我教育、自我服务、

自我发展”能力，将资助育人融入校园文化活动和各项主题实践中。

七、加强学生资助信息化建设

为推进学生资助工作信息化建设，使学生奖助更精准高效，学校开发建设了学生工作管理系统。2020年学生的家庭经济困难认定申请和材料提交及审核工作已依托学生工作管理系统实现全程信息化办理。学校已逐步建立全体在校生“数字画像”，即学生从入学到毕业的全程、全方面个人数据库，逐步推进学生奖助学工作全员、全过程、全项目信息化管理。

学校助学中心严格按照广东省教育厅要求，按时认真做好全国学生资助管理信息系统信息维护、资助情况导入等工作。目前国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、广东省户籍精准扶贫免学费资助、服兵役国家教育资助各项目、学校资助、社会资助等各项奖助学项目信息已全部录入全国学生资助管理信息系统，并完成学校审核提交。

八、加大学生资助政策宣传力度

学校制定实施学生资助工作宣传教育计划。围绕资助育人，拓展宣传途径，丰富宣传形式，把握关键节点，突出宣传重点。

(一) 依托网页、微信公众号、资助类学生社团、入学教育、主题班会及诚信主题教育系列活动等，大力宣传国家资助政策、学校奖助制度。

(二) 建立“学生—学院（校外教学点）—助学中心”三角互动群系，密切和各类型学生联系，实现高效宣传、精细解读。

(三) 组织做好2020年“国家资助和助学贷款政策下乡行”活动。

在符合疫情防控要求的情况下，2020年我校共组织2支学生队伍在河源等地开展资助政策宣传活动。

(四) 建立“班-院-校”三级学生舆情监控与应急处置机制，及时掌握舆情动态，合理合规及时受理解决学生反映的问题。2020年学校未发生任何重大学生资助工作舆情事件。

(五) 定期开展学生防诈骗教育，联合属地公安部门，建立诈骗、不良网络借贷实时监测预警机制，定期向全校师生发布学校属地发生的校园诈骗、不良贷案件，提高学生的防范意识和能力。

学校在广东省教育厅的正确领导下，贯彻党和国家的各项资助政策，牢固树立资助育人的工作理念，建立并完善“奖、助、补、免、勤、贷”六位一体的资助体系，积极进行资助体系创新，完善各项资助工作评审制度，积极有序地组织开展各项学生资助工作，坚持公平、公开、公正的工作原则，发挥奖助学金奖优助困效用，积极推动资助工作从经济保障型向促进发展型转变，建立资助工作育人长效机制，助力家庭困难学生全面发展、成长成才。

